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Meéritko mapy

Piedmét: Clovék a jeho svét
Vzdé&lavaci oblast: Clovék a jeho svét

Roc¢nik: 4.

Ptiblizny €as vyuziti: 2 vyu€ovaci hodiny

Jméno autora: Mgr. Renata Niemczykova

Skola: ZS, Mendelova

Adresa skoly: ulice Einsteinova 2871, 73301 Karvina — Hranice
Anotace:

Vzd¢lavaci material obsahuje pracovni list Meritko mapy pro ¢iselné a grafické
pfevody cm v mapé¢ na km ve skutecnosti. Materidl obsahuje rovnéz metodické
naméty a spravné feseni ukold.
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Pracovni list — Méritko mapy

1)Kterd ze dvou mozZnosti je spravna?

Mapa je: a) zmenseny a zjednoduseny obraz krajiny
b) zvétSeny a nepresny snimek krajiny

Méfitko je: a) pomér zmenseni objektd na mapé oproti skute¢nosti
b) véc, kterou mérime vzdalenost na mapé

u] 1 2 3 4 krm

Méritko mUze byt dvoji: Ciselné a grafické

Ciselné méfitko poddva informaci o tom, jaké skuteéné vzdalenosti odpovida
1cm na mapé.

priklad: 1:100 000 (Cteme jedna ku stim tisicim)

znamend, Ze: 1cm na mapé je 100 000 cm ve skutecnosti.

1) Pokud nékam cestujeme a zjisStujeme vzdalenost z jednoho mista do
druhého, nemérime vzdalenost na centimetry ale na

Pfi pouzivani méritka mapy vychazime tedy z toho, zZe:

1km = 1000 m — 1Im=100cm tedy: 1km=100000cm

2) Dopln tabulku:

Méritko 1cm na mapé = ? km ve skutecnosti

1: 1000 000

1: 100 000

1: 500 000
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3) Rozlisujeme mapy velkého a malého méritka. Precti si text v uebnici str. 15
nahore a vyber z nabidky spravnou moznost — bublinu vybarvi.

je podrobnéjsi

neni podrobnéjsi

Mapa velkého méritka

ukazuje pfesnou
polohu a velikost
zobrazenych prvku

ukazuje pftibliznou
polohu a velikost
zobrazenych prvki

je prehlednéjsi

neni prehlednéjsi

Mapa malého méritka

zobrazuje mnohem
mensi ¢ast

zemského povrchu zobrazuje mnohem vétsi €ast

zemského povrchu
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Zdroj obrazku: obr. 1 — grafické méfritko
http://heis.vuv.cz/napoveda/wmgui.asp

METODICKY LIST:
® Pracovni list slouZi k ujasnéni si pojmu Ciselné a grafické méfritko.
@ Z4ci si procviti pfevody cm v mapé na km ve skuteénosti (podle vzoru).

e V druhé casti pracovniho listu maji zaci na vybér vidy ze dvou protikladnych
variant a maji se rozhodnout, ktera z nabizenych moznosti je spravna.

® v zavéru probéhne ustni reflexe se spoluzdkem v lavici (porovnani a diskuse
nad vyplnénym pracovnim listem)


http://heis.vuv.cz/napoveda/wmgui.asp
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RESENI: Meéritko mapy

1)Kterd ze dvou mozZnosti je spravna?

Mapa je: a) zmenseny a zjednoduseny obraz krajiny

I} vlv s v s ’ | | .o

Méfitko je: a) pomér zmenseni objektl na mapé oproti skutecnosti

v v v/ z v

u] 1 2 3 4 krm

Méritko mUze byt dvoji: Ciselné a grafické

Ciselné méfitko poddva informaci o tom, jaké skute¢né vzdalenosti odpovida
1cm na mapé.

priklad: 1:100 000 (Cteme jedna ku stiim tisictim)

znamend, Ze: 1cm na mapé je 100 000 cm ve skutecnosti.

1) Pokud nékam cestujeme a zjisStujeme vzdalenost z jednoho mista do
druhého, nemérime vzddalenost na centimetry ale na kilometry.
Pfi pouzivani méritka mapy vychazime tedy z toho, zZe:

1km = 1000 m — 1Im=100cm tedy: 1km=100000cm

2) Dopln tabulku:

Méritko 1cm na mapé = ? km ve skutecnosti
1: 1000 000 10
1: 100 000 1

1: 500 000 5
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3) Rozlisujeme mapy velkého a malého méritka. Precti si text v uebnici str. 15
nahore a vyber z nabidky spravnou moznost — bublinu vybarvi.

je podrobnéjsi

neni podrobnéjsi

Mapa velkého meéritka

ukazuje presnou
polohu a velikost
zobrazenych prvk

ukazuje pftibliznou
polohu a velikost
zobrazenych prvki

je prehlednéjsi

neni prehlednéjsi

Mapa malého méritka

zobrazuje mnohem
mensi ¢ast

vs v

zobrazuje mnohem vétsi ¢ast
zemského povrchu

zemského povrchu




